

Falusi szokások

Erdélyben, Brassó megyében van egy falu, a neve Apáca. Ide valósiak a magyszüleim, így gyakran látogatom a falut. Mivel sok szokót ismerek, szeretnék bemutatni egy igazán egyedit. Apácáról származik a híres húsvéti kakaslövés, ami egyedül a világom.

Így gondoltad csak a kacsola's létezik? Nos hát tévedtél! A húsvét talán az az ünnep, amelynek kapcsán a legjobban megőrzött a népi szokás.

A kakaslövéshez egy monda is kötődik, miszerint mikor a tatárok megtámadták a falut, a nép a közeli várba menekült, ahova az összes állatot magukkal vitték. A kakas felszállt a vár falaira, és elkukorelta magát, ezzel jelt adott a készülődő törököknek.

E monda megmagyarázza a régi falusi szokás eredetét. Minden évben húsvét előtt megkezdődik az előkészület a „bosszúra”. A hetedikes fiúk maguk között eldöntik, hogy ki milyen szerepet kap. Figyelembe véve, hogy az évfolyam legjobb tanulója legyen az első legény, majd a többi a második, harmadik, negyedik legény, illetve a cigánypap, aki a legviccesebb „szereplő”. A készülődés az első legény háza udvarán folytatódik.

A legények húsvét előtt elkezdnek a faluban menetelni, és közben ezt kiáltják:

„Adjának egy kakast, hogy vakarjam garast,
Adjának egy tyúkot, hogy vakarjam marikat,
Adjának egy ludat, hogy mutassom utat,
Adjának egy récét, hogy mondjam a'bécét,
Keresztanyó van-e kakas eladó, költőm bele a rigó”

Kakaszedeő után próbálnak, és a próbán minden legény részt vesz. Betanulják az énekeket az „Érős vár a mi Istenünk” dalt, amit a templom előtt énekelnek el, a „Kossuth Lajos azt üzenté” forradalmi éneket, amit az iskola udvarán álló Apácai Csere János szobor előtt énekelnek el, és a kommunizmus idején Románia himnuszát is.

A menetelés után felmennek a Szőlőpomp nevé
dombra, ahol lelövik a kakast. A fiú, aki elfalálja a
szívet jutalomban részesül, az ezt követő ebédén. Ezenkívül
a legények hamis veszekedést színlelnek, és a cigánypap
prédikál, ami igazából egy cigánycsalád élete. A kakaslövés
után a sereg visszamegy a faluba az esti ballába.

Régén igazi kakast lőttek, de mostanra már csak
tablaira festett kakast.

Húsvét kapcsán még beszélhetünk a konfirmációs
ebédről, kapulopásról, szemételeőről, húsvéti kosolhodaőről,
pirós illetve fehér tojás szedőről, ami a hagyományokat
illeti ebben a faluban.

A kakaslövés egy visszatérő hagyomány, ami minden
évből jelen van a faluban.

Én már sokszor részt vettem ezen a hagyományon.
De szeretem újra és újra végig nézni hisz egy csodálatos
élmény.